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· Que signifie la sécurité pour les jeunes au Niger ? Qui détermine la sécurité ?
· Sécurité est un bien public ; elle est une condition fondamentale de la vie sociale ; elle est physique, économique, la garantie d’un emploi, un « avenir assuré »

· Les acteurs de la sécurité : l’état, la cellule familiale, le groupe, le voisinage, le village, etc. Une bonne sécurité dépend toujours d’acteurs multiples et de différents horizons. L’État à lui seul, la famille à elle seule, ne peut assurer cette sécurité.

· Quel est le lien entre l'absence de perspectives comme cause de violence et la radicalisation ?
· Ce n’est pas tout le monde qui réagit avec violence à la frustration

· Plus un rêve ou une aspiration est « bloquée », plus son expression est violente
· La violence dont nous parlons aujourd’hui est celle qui se trouve des justifications religieuses. Mais il y a beaucoup d’autres types de violence et d’expression de celle-ci

· Les mouvements scolaires sont souvent violents, la plupart du temps quand ils ne sont pas pris en charge socialement ou quand ils réalisent que l’avenir ne leur réserve pas grand’ chose.

· Quels sont les exemples positifs d'actions menées par les jeunes dans le domaine de la prévention de la violence et la radicalisation, ou pour y faire face ?
· Le dialogue inter-religieux, en particulier entre Chrétiens et Musulmans

· Les sorties de groupes inter-religieux

· Les campagnes de sensibilisation

· Quels espaces et forums les jeunes utilisent-ils pour s'impliquer socialement et politiquement, et comment promouvoir des initiatives positives (en particulier en matière de religion/islam) ?
· Fada

· Associations des jeunes

· Clubs scolaires

· Syndicats

· Associations régionales / groupes villageois / de quartier
